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Iseseisva keeleõppimise eripära keeleõppekeskkonna „Keeleklikk“ kasutajate näitel

Leelo Kingisepp (Kirjastus Iduleht, Tallinn)

Veebipõhine õpe ei sõltu ajast ja ruumist – need määrab õppija. Õppija võtab enesele täieliku vastutuse materjali läbimise eest. Veebipõhine õpe eeldab õppijalt :

· usku arvutipõhise õppe efektiivsusesse;

· motivatsiooni ja vastutuse võtmist õppimise eest;

· oskust seada eesmärke;

· suurt enesedistsipliini, oskust leida õppeks vajalikku aega;

· arvuti kasutamise oskust ja sobivate tehniliste vahendite olemasolu.

Iseseisva õppe puhul on õppematerjali roll suurem kui klassiõppe puhul: et õppija huvi püsiks, peab materjal olema atraktiivne, mänguline ja väga hästi liigendatud, elulise sisuga ning jõukohane, pakkuma mitmekesist ja rohket harjutusvara.

2012. aasta kevadel avati suuremahuline veebipõhine eesti keele õppekeskkond „Keeleklikk“ 0–A2 keeletaseme õppijaile. Tänaseks on keskkonnas nii venekeelne kui ka ingliskeelne versioon. 2013. aasta sügisel oli venekeelsel keskkonnal juba 16 261 registreeritud kasutajat ja ingliskeelsel (mis ei ole tänaseks veel täies mahus avatud) 3304 registreeritud kasutajat.

„Keelekliki“ abil on loodud ulatuslikud võimalused tasuta iseseisvaks eesti keele kui teise keele õppeks, mida varasematel aegadel pole Eestis sellises mahus olnud. Keskkond koosneb kuueteistkümnest peatükist, kust õppija leiab üle 200 multifilmi, 100 grammatikavideo ning ligi 1200 ülesannet, milles on ligi 8000 klikitavat õppeühikut. 

Ettekandes tutvustatakse venekeelse Keelekliki kasutajate seas läbi viidud küsitlust, millega kaardistati veebis keelt õppivate õppijate õppimisharjumusi ja -eelistusi. Kas „Keelekliki“ kasutaja usub, et eesti keel on iseseisvalt omandatav? Kas õpe „Keelekliki“ abil suurendab motivatsiooni kasutada eesti keelt ka igapäevaelus? 

